XPIZTOZ ANEZTH! KAAH AYNAMH! KAAAIZOENH N'EQPIriOoY-H XHMIKOZ Az
EMANAAHWH........... OZEA-BAZEIZ KAI IONTIKH IZOPPOIMIA (5.5- 5.6)

5.5 PYOMIXTIKA ATAAYMATA T eivon ta puOpiotika dweivporta; Av o
kaBopd vepd 6ykov 1 L (pH = 7) mpocBésovpe 0,01 mol HCI, ywpic aucOnm
petafol 6ykov,n [H30"] B yivel 102 M kot enopévog pH = 2. Eniong, av o¢
kafopd vepd mposbésovpe 0,01 mol NaOH, Oa wybder: [OHT] = 1072 M kot emopévac
pOH = 2 ka1 épa pH = 12 (6=25°C). [apatnpodue dnradn 61t 1pocOETovTog HKpES
TocOTNTES £VOG 0&€0G 1 Log Pdong oe kabapo vepd to pH petafdiieton Katd TOAD.

Ouwg av og éva voatikd dtdivpa 6ykov 1 L mov nepiéyet CH3COOH 1 M ko
CH3COONa I M (pH = 5) npocBécovpe T1g idieg pe tig mapandve rocdtreg HCL 7
NaOH 6o mapatnpricovpe 6t 1 petafoAir tov pH etvar moAd pikpn.

Nepd

1LH20+ 0,01 mol NaOH
1LH20

1L+ 0,01 mol HCI

pH

PuBpuotukd Sudhuw o
1L+ 0,01 mol NaOH
iL

1L+ 0,01Lmaol HCI

Anhadn:

PoBuiouixa Jeyovral ta diaibuara mov Eyovy Ty 1010T)Te. va o1etipobv to pH tovs mpo-
KTIKG GueETafANTo, Topa TV TpoafnKy [Kpie alle DTodo)iginC TOToTHTAS Iayboab o-
&éog 1j 10yupis Paans.

¢ EvoacBeves ofb (m.y. CH3COOH) poli ps to ahog tov ofgoc avtol ne woyop) Paon
(m.y. CH:COONa)
¢ Mia acfevn Paon (my. NHz) poli pe to dhog g pe woyupo ofo (my. NHCl).

Adda mopodetypote pulonikay Sedopatoy:
CH:NH; - CH:NH;:" (CH3:NH: - CH:INH3Cl)
H:>CO3 - HCO3™ (H2CO3 - NaHCO3)

H>POs~ - HPO4>~ (NaH2POs — NazHPOs)

Y1roAoyiopog Tou pH puBuioTikoU SiaAUpartog - E§icwon Henderson - Hasselbalch

Eote pufuonke sdhvpo mtov amoteheiton ano 1o acbeves ofv HA (ocvykevipmons co)
wo1 o dhac Tov Nad (opyud)c cuvkEvIpmon s Co. 1 CB). ZTo Sidhupa autd epoppolovis
mv EKIL:

‘Otav yivouv 6A0t 01 vToroyiopoi kKot 1| Aoyapifpnoen ...................

C
[H30+ ] = Ka —

C
Cp pH=pK, +log c_ﬁ (efiowmaon Henderson - Hasselbalch))

o




H pvOpietiki) dpaon tov dwwivpdtov mov wepiéyovy HA

PoBuionxn mcovenya evoc prBuiogtikod S1al.buetog sival i oviiotast] tov oty uetafols tov
PH pe v apoc@iniy mocotitwy oléwmy, facewmv i vepob. H prluioting ixavotnta elapraral
QIO TIC OUYKEVIPMOEIS Co KA1 CF, KABMT 000 gvTeC elval uepalbiepes doo avcaver i polui-

OTIKY] TKAVOTHTA.

Ta poBionixa drolbuara Splowovy ToAAEC eQopUOYEC TTHV IQTOIKN], TTHV AVEADTIK ¥ HuUETd,
oty Sioloyia, o QApUGKEDTIEN, OTIC ayporaddigpyeiss KTl

MEO®©OAOAOIIA AZKHZEQN PYOMIZTIKQN AIAAYMATQN

a) Mepirrwon pubuIoTIKOU diaAUpaTog Tou TUTrou HA/Na+A-

Ilpostikn wyvpow oZsos, m.y. HCL:

e  Avridpaon: NaA + HCl — HA + NaCl

* Yaoioviopoi yid TIC VEEC CUYKEVIPHOELS

* Elicmon prfionxdy Suividioy UE TIC VEES GUVKEVTPOTELS
I posinkn wyvpic foonc. m.y. NaOH:

*  Avridpoon: HA + NaOH — NaA + H;0

* Yrmoioviopoi vio TIC VEEC GUYKEVIPOGELS

+ Elicoon prBluoTikdy OluADNEToY LLE TIC VEES GUVKEVIPOGCELL

B) NepiTrrwon pubpioTIKOU SiaAUparog Tou TUTrou B/BH-+CI-

Ilpocthjkn woyuvpov oifoc, my. HCL:
s  Avtibpoon: B + HCl — BHCI
s  YVmoloyiGHol Y18 TIC VEEC CUYKEVTPOGTELS
*  Elicwon pruicnkéy Sl updtoy e TIC VEEC CUYKEVIPOGOEIC

Ilposthjkn wyvpijc fdacnc. 7.7. NaOH:
e Avridpaon: BHCl + NaOH — B + NaCl + H:0
s  YVmoloyiolol Yo TIC vEEC CUYKEVTPOGCELS
» Elicwmon prluionkéy Sl opdtoy Le TIC VEEC CUYKEVIPOGOELC

NMAPAAEIrMATA EPQTHZEQN KAI AZKHZEQN

Avadopa (A1) éykov 1 L aeprggen 0.1 mol NHi won 0.1 mol NH4Cl. Zto dvdivpo dra-

ppaovron 0,01 mol egpwv HCL, yopic netofoin dywkov, omits mpokimTsl véo oud-
hopa Az, Av Ky(WHs) = 1077 va yopaktnpiceTs TIC TOpuKATO TPOTAGES (S GOGTES 1|
rovBoopgves. No ovtwioymBodv o arovoijonig. 6=25°C.




(1) To éwdhopa Ay yaportypileton o pubuietics

(2) To dwdhopo Ay siven focikd ko égsipH =10

(3) To éwdiopa Ax yopoxtypileton o2 prbpuietTicg

(4) Av oto wahopa A1 mposbBésovps 0,1 mol NaOH(s) To pvbmenikad srahopa
Bo kotasTpaoesi Ko o To dudiopa wov Bo mpokiwel weyvs: pH = 11.

|A_T[ANTHEH |

(1): Zoom). To puBuctikd sudhopa Al tepriiapfdaver to cvomua NH3 - NHe (ouloyic
Baon - ovluyes oli).

(2): Zwoth. To pH tov puliotiod cwhdpatoc A vrokoyiletor amo v elicwon Hen-
derson - Hasselbalch:

pH = pK; + log (cp/c,) =9 +logl =9

(3): Zoot. Me v mpoctns tov HCI eyovpe v avridpoon:

mol NH: + HCl — NH.CI
Apya 0.1 0,01 0.1

Metafores | — 0,01 —0.01 0,01
Tehwd 0,09 - 0,11

*

C
pH:pI{a+Icg—ﬁ = 9+log
c

o >

9
=891
1

Ilopompovuse, oniadn, xpn neioan tov pH.

(4): Zoom). Ms v npoctnwm tow NaOH £yovus v avridpoaon:

mol NH4Cl + NaOH — NH: + H0 + NacCl
Apjxd 0.1 0.1 0,1

Metafoléc —0.1 —-0.1 0.1
Tehud - — 0.2

To tehaxo dahvpo oTy mepintaon avt tepeyst povo iy NHz 0.2 M xon o1 to dlog
NH4Cl xo smopéveg dev sivor pubiotixo. Me Paon ™) otabepa Ky, wot Tov wovniiopo mg

WNHs pfpiowovus ot

[OH7) = /2 -103 M, pOH < 3, pH > 11

0 fapoxos (Na:B4sO7-10H-0) siven évo opukTs mov gproiporositol 6To TAGGIHO

TOV poiyoY Kol 68 tpoiovra keBopiopot, oote va shéyyetron to pH. Otav dwakistan

oTo VEPG 0 fopukes uemaTul chueova UE TNV avtidpuc:

NE;J_Bq,GTlG H;J_D — 2Na* + ZHgBO_':I + ZH;J_BD_':I_ + 5H10

Iow to pH tov pubmetiketd dwwkbpatoes mov apokintel, av apoctefoiv 0,05 mol
popoxa o= 1 L vepon;




To fopwa oli (HiBO3) herrovpysi og asbevéc povorponikd oo pe pKa=9.14 etoug
25%C. No Bzopijeste 611 0 GyKog Tov vepol dev perofdiieton odTte amd Ty mpo-

oKy Tov fopoka, obte amd TV avridpocn ™S IdcTuss TOL.

ATTANTHEIH Yrohovilovps TV apyix] cuyKEVIp®CT Tov Bopaxa:

_ 0,05mol _0,05M
1L

c:

n
v

Na:Bs07.10 H0 — 2ZNa* + 2HiB0O3 + 2H:BOs + 5H:0
005M 0.1M 0.1 M

Ta 0o npoiovia HaBO3 won HiBO3™ anotehovv Cetyos ovlvyoie oféos - guluyous fa-

O Kol EM0UEVES TUvioTOUY publioTing cdhopio:

C 0,1 Eva .. mepiepyo puBpucTinG
pH=pK, + log—==9,14 + Ic}ga =9,14 Sidupa |
C

(1] F

To pocpopikd olb sivan éva aebsvic TpumpoTIKG 050 Tov omoiov o1 dwodoyikeg
craBepic wvticpot £xovv Tipég, Ko = 7.1-107%, K = 6.3-107% kan Kaz = 441071

oo omé To TUPUKATE GUGTHROTE cuivyoic oséog - facng siven To KoTulinidTepo

| T TO GYNUeTIGUG prBmetiket whbpotos ps pH = 7.4, |

A) H:POy, H:PO4
B) H:PO4, HPO4*~
I) H:PO4~, HPO4*~
A) HiPO,, PO No mmwolonjeets TV Moy cog. | ATIANTHTH |

Amo o mopondve cuonpete pubuotike hdhvpo oympaetilovy ta cvomuoate HiPOy -
HyPOy~ xatr HoPO4~ - HPO4® mov amotshobvior and &va ol ko1 ™ culvyn tov Pdon
(to aiio 600 ovoTiuoate dev anotshovy Ceoyn culvvois ofgos - culvyouc Pacng). Eto
APATO oo To Topordve pubuotikd dwdduate, o cvlvyés ofv, HiPOs, éyer Ko =
7.1-107% xon emopévoc pKa < 7. Zto debrepo pubBuioticd Sdhvpa, to culvyic ofd,
HoPOg, £y=21 Ka=6.3-10% < 1077, xon emopévac pKa = 7. Kofdc to pubuotikd Sudhvua
£yer pH om «yeitovidn tov pK,. 10 ovomue HoPO4~, HPO4Y Ba sivar To xatadinho-

tepo 1o ve doost pH = 7.4

|[}IE YIIOAEIZH] Aivovron ta mopukdte daiipata: Awdhopo Ay vépoyghop- |

kov oZfog (HCI) svykévrpoong 0.1 M ko duadhopa Az appoviag (NH3) svykévrpo-
onc 0.4 M. Nu vrohoyicets:

o) To pH tov swivpatos Ay, f) Ty [OHT] eto swihopa As,

v) To pH tov Swhipotos Az mov mpokiarst pe v avamsEn 200 mL rov A pe 100
mL tov A:.

Aivovran: Ky = 107" kon Kp (NH3) = 107, [EEETAZEIZ]




AYEH

T AeTe; O0 To KoTOPEpeTE LOVOL oo e fdon v vrodailn mov arolovbst;

@) To HCI sivat 1oyopo ofb. Mia efionon wovniouod xon .. t8hoc [pH=1]

P) H NHj etvon acBevnig Paon (Giveton won to Ky). Eficwon wovniopot, cuykevipaosig
WETG TNV 1OVTICUO, EAEY}0C 10ybog mpoceyyion s, Beapnon g Ky, vrolomiouos OH™. .
[2-107° M]

v) E6od to mpaynoato &g Bo tedsidoovy Tooo sukodo. [lpokeitat yio avridpaon efovds-
Tep@aonc. aihd oty omoia 1) NH3 sival os nepiooeta Kot £0uUe oynuoTicud puluoti-
wob dwhopatos. Yrohoyilovpe o mol mg NHi ota 200 mL tov A xon to mol tov HCI
ota 100 mL tov Az, Tpagovus v elicoon g efovleTépmonC Kol vToAoyilovls Tig
mocotntes ™ NH3 won tov NH4Cl mov vapyouv tehad oto Az, Ao TIC ouykevip@osg

TV COUATEY autev Kot Ty efloeon ... [pH=9].

5.6 IPQTOAYTIKOI AEIKTEY - OTKOMETPHXEIX EEOYAETEPQXHX

O mpwtolvtinoi ) nlekTpolvTikoi deikTec eival wolbmioxnc dounc acBevi] oppavikg olia
(7 Baceic) twv omoiwyv 1o ypoua eCoapratal axo to pH tov diedlbuatoc ote oroto Tpoati-
Bevrar. O diapopenikos YpeuoTIGHOC O@ELLETAl oTO OTI £ITE HOVO Nig amo TIC 6bo goloyeic
HOpPEC TOD GEIKTH ATOppO@Pa oTO OpATO, EITE AMOpPoPobY Kol 01 dD0, alld o S1apopeTInG
LR KDUOTOC (O1a@OopETIKES TEPIOYES TTHV OpaT TELIOYT] THC HAEKTPOLGYVHTIKIS QKTIVO-
Boliac).

= ¥
Kal:Hﬂ]= [ﬁ ][HQD ]

HA + HO0 = A + H:OF [HA]
[HA]
v TS =10 , emxpatsl To ¥pdpe Tov popiav tov HA (6fvo ypopa)
Ortav: [[:ﬂ]] =10 ., emxpatel TO ypoue TV 10vTeov A (focud ypaopa)
To wwavon g fpopotopoing

givon &va aobeves opyovid
0E0, MOV AEITOVPYEL ETLOT S 0F
deixtng (pEaman=7.3). Ze pH

= 0 givat witpvo (0&wvo
;(_r_xj}pu}, evo oe pH = 8 zupa- [pozoym! To pH dev avii-
vileton pmhe. Te riec pH pe- atoryei oto H:O™ mov mapdryo-
TaZi 6 K 8 enEpyeTan 1) ypo- VTOL 0o To SeikTn) (ouTd sivon
Hatik t[l?:n:m K01 O EIKTTS apsintEa. ovviiBog). alha
ToipVEL EVOIRECOUC ¥POLLETI- i To Sdhop, TP TV Tpo-
GUOGC (TPOTTVOTd). athjsx Tou detkm.
Fuvommwad:

l =)
SRUSEEER

- Kua+1
Plegl Pl o

oTadiarf Xpwparikh
akhayn




Oyxouétpnan eival ) diadikacia TOCOTIKOD TPOCOI0PIoUOD UIOC ODTIAC LUE HETONGY TOD
oyKoU dladbuatos emakplfoc YVaoTHC ooyKEVIp@aNC (Tpotomor diaibuatoc) mov amai-
TefTal yia THY TANON aVIIopaol] e THV aoyIKi ovgid.

Igodbvauo aonueio etval To gyueio THC OYKOUETONGHC, OTOU EXEl GVTIONATE] TANPGC (oToI-
FEIOUETPIKG) ] OYKOUETDODLEVY] OVTIA UE OPIGLEVY] TOTOTHTA TPOTOTOU d1GADUGTOC.

O oyroc Tov TPOTUTOD S1GADUATOC TOD GVIIOTOIYEl OTHV GIOTOLY YDUATIKG allayy Ko-
TaAinion GelkTy ovoualstal TEAIKO oWuElo THC OYKOUETDNONC Kal GNOTEAE] TO TPAKTIKO

(TeipauoTIKG) TEPAS TG OYKOUETPNONG.

H Pooua] samropio ovicope-

TPTTE@Y £V 01 OYKOMETP]-

Ogo mo pwpt 1) Segopd o-
VROV TOU TPOTUTOL StahuLlo-
TOC UETAED TOU 15050V a oY
onueion wot Tow TERKOD G-
peiov, oo mo axpifnc stva
T} OFROUETPTICN.

OEL; EL0UBETEPOOTS KOTd TV
omoin TpociwpileTon Togo-
Twd eva o0 pe 0 yprjon npo-
TR SuedpaTos Pacms 1
pio Pacm pe ) yprion mpoTu-
mou SuhupeToc ofeng.

Ly mepinteoon ™HC OYKOUETPHONG eLOVOETEDIONG, KATA THY OTOIA OYKOLETPEITAl EVa O10-
Avpia Baonc ayveamnc ooyKEVIpGONG, [ TPOTLTe didlpua olgoc, § uéfodoc yapartypiletal
ooV ecousTpia.

Oyxopstpnon wiyvpot oifoc ps wynpn facn {uhmlmmpiuq

Lo apyn mg oyKopETpnang
to Suhupe tov HCL epoorvile-
T dypopo, Kafds 1o 6o
ayplopay TG pavologbaisi-
VI|C etvot dy oo,

H wopmodn g efovdetépmonc oV TEPIMTECT] auTh] £¥E1 TV axolovbn popon:

14
12 —
10 -
looBlvapo D dawvoNodBakeivn
pPH & anueilo
Kuavod trng Bpmuaﬂul.lélnq
B

m

pudpd Tou ped L}.'Luu

4 ZPH
apy
2 ""‘J
—

25 50
mL NaOH 0,1 M

MEGOAOAOI'TA AZKHYEQN




Ymohoynopdg g ayveetng cvykévipoong oiiog 1 faong

HCl + NaOH — NaCl + H:0
Emopevaec. ¢, =— [1] (ohxohipetpia)
CD"‘JQ = Cﬁ,"\fg 1I"'Ili:l
c,.V, ,
¢ =22 [2] (oZopetpia)
Uﬁ

Oa mpensl vo TPOCEYOUUE T1 CTOEIOUETPia T avTibpaonc, xabons uropsl vo uny 1-
oybel s = ng. 'Eotm, my., ont oykopetpovps Sddopa Ca(OH)2 pe npétomo dradopa HCL
(o&vpetpia):

2HCI + Ca(OH); — CaCly + 2H;0 |lng = /2, cgVp = coVuf2, G =222
o no/2 = ng 2-Vy

IMAPAAEITMATA EPQTHEEQN KAT AYKHEEQN

1. a) Na amodsilers 4T yia évav mpeTtolvnike dsivrny HA woyia:

[Hﬂ'] — m_qFH_PK:H.h )
Ly

B) e mow pH svic dwhipatoc mov mepigyer ko to oziktn HA Ba wyoe: [HA] =
[A7];

o) Amo v exppact) e Tiv Ka(HA) tov detctn HA. npoxmai:
[Hﬁ] - [H30+] — m—PH — m‘[ﬂ”‘ﬂ“;uﬂ
| ATIANTHZH | [A7] K,(HA) 107w

B) I'a v woyder [HA] = [A7] Ba mpemet:
ln—ﬁF‘H—FK.mi =1, pH=pK

aHA

2. O deikmyg apacwve ™S fpopokpesalng g pKopa = 4.9. H popeij HA diver ki-
Tpwvo dudhopa, eve 1 coloyic Tov facn diver prie udkopa. e tpic vdéotika da-
iopoata A, B ko I' pe pHa= 3, pHs = 4 ko pHr = 6, avrictoyoe, npoctifevron 2-3
GTEYOVES TOU DEIKTY].

a) IIowa n mypn tov ddyov [HA)/ [AT] kan mowe gpopa amoktd wabs sowadopa;

p) Ilow érxpens va fitav o pH svic dwhipatog, @ote va wogise [HAJ[AT] = 1;

HA] [H,0] 107°
n]ﬁt&lupmA:[_]=[3 ]= —
ATIANTHZH (671 K,(Ha) 107
Blénovps omuoydet, [HA] > 10-[A7] kar dpa to pH tov Soddpatoc sivar pukpdtepo and

v Tipn pKasga — 1 =4.9 — 1 =39, onote eipacte oty ofivn neproyn Kk Ba vaepioyhet
T0 ypopo Tov popiov HA, dniadn to xtpivo.

=10 =10




C[HA) [H,0°] 107" 4o

Makopo B = = =
MR TR () T 1070

Emopevac: 10-[A7] = [HA] = [A7]. To pH tov 6whopatos etven petald g nipnc, pKaaa
—1=49-1=39xo g ymg pKapga + 1 =49+ 1 =359 (mepioym cldoyc ypopatog).

To ypopo, opmc, Bo coens mo wovia oto Kitptvo, xabo: eyovps anopoxpovisl ano v
opuyme Kitprvn mepuogn povo wata 0,1 g povadac pH.

_HA]_[HOT]_ 107

Mddopa I'm —— 5
[AT] K,(HA) 10

Emopéveg: 10- [HA] < [A7]. To pH tov daddpatoc eivar peyaiitepo amd v T pKama
+1 =239, onote elpocte oty focua] mteployn ko To ypope o sivol pmle.

B) Oa npénet va woybder: [H:07] = K (HA) ko enopévac: || PH = pKs(HA) = 4,9

Aivovrar o kapmoles oykopstpiicsev A, B ko I mov agopodv v oykopstpnon

Tprdv dwahopareov NH: icov dykov pe to idwo El&};ua,—I-ICl. Na ovykpivers Tig oo-
YHEVTPEOGEIS CA, CB KOl ¢T TEV TPLOY dhwdvparev tng NHa.

PHIY

J

mL HC1 0,1 M ATTANTHEH

]'[upump(;ﬁw: &n?mmg Tov mpotvmov dwhopatog HC1 mov £xe1 mpootebel peypt o 1-
codUivao onuelo Tov 3 oykopeTprioemy akolovbel ™ oygon: Va< Ve = Vr xo emopus-
vag 1) mocotnta o mol tov HCI mov meméyeton os kabeva and auta B sfvar: na< ng=<
nr. Ere1d] oto iwcodbvapuo onueio woydel np= o, Kot Yo Ty mocotte ¢ NH3 oz mol
ot Tpic Suwdvpara Bo 1oyvel avdoyn aviconky oyior. Apa, e’ 6cov Eyouy Tov ibo
oyxo Bo 1oyvet

Ca<Ce<Cr

Y70 1610 CUUTEPOCIE KOTHAYOULE Kot av Tpocefonie pio AemTopuépsia, To OTL TO op-
o pH tov tprav Sohvpdtey dev etvan 1610, adha woyver: pHa < pHe = pHr. Meyaho-
Tepo, opmc, pH onuaivel xo 6T To Siahopa sivor mo Pooikd Kot OTL 1] CUYKEVIPMOT] TOU
Gl opoTos stvot Kol peyaloTepn.




|ﬁ.£i‘fpn palog 0.5 g mepréyer avlpokikas varpuo (Na:C03) ko ahdeg adpaveic vhec. |
To deiypo SoldeTal 65 VEPG KO 1] TOGGTITA TOV AV POTOS TOU CYNUCTICTIKE 0-
yropsTpeiton pe wpatvmo dudiopa HCI 0.2 M. T v whajpn avridpocn katavoio-

nkav 40 mL tov apétvmov Swiiopores. How 1 Yow/w repreknikéTyTa Tov dsiypa-
tog o NaxCOs;

Aiveron n avridpaon: 2HCl(aq) + Na2C0: — 2NaCl(aqg) + COz(g) + H20(£)
AYFH

"Eotm x mol n mogdmra tov NaxC0s oto betypa 1av 0,3 g H mogdémta tov HCI oto
npéTuTo Sidhvpa wov Katavaloabnke sivar n=c'V =0.2-0.04 = 8-107 mol.

2HCl(ag) + Na2CO: — 2NaCl{aqg) + CO2(g) + H.0(£)
810~ 41073

H pata tov Na;COs oto Setypa tov 0.5 g Ba sivar m=4-1072-106 = 0,424 g.

Y1a 0.3 g tov detypatoc 0424 g Na:COs
Yra 100 g x=848¢

Enopévec, to detypa £xer neprextikomta 84.8% wiw oe Na2COs.

IMPOBAHMATA AIEPEYNHXEQN ME BAXH TO pH

Mopdocrypo: H «evkoin» wepintmon !

L dradoue CH3COOH 0,1 M, dyxwoo 100 mL, mpoc@irovue n mol NaOH(s), yepic peto-
Podi éyxov tov dradbuatoc xel To dialvua Tov mpoximrel &yl pH = 3. Oa vmoloyicovus
v moogotyte tov NaOH(s) mov npocBésaus. 8 = 25°C. K (CH;COOH) = 1077,

Kofo: iz yvopilovps mow
Q0 T1C OU0 QpYIKES TOCOTI|TES
ElvOl GE TEPIGTEIL, KOVOULE
SIEPEMVT|GT] L PacT) T YWoOTTT
] pH e 1o tehwcd Suiduopo

‘Ecte n (mol) n mocémta tow NaOH mow mpocBécays.

n{CH;COOH) = 0,1-0,1 = 0,01 mol

mol CH;COOH + NaOH — CH3COONa + H;0
Apyxd 0.01 n

Tlepimtmon 1: n =001 mol. Xmv nepintmcn oot o £yovus mhnpn efovdeTepmoT), onoTE
oTo TeAK0 owdhope Bo vrapyel anorhsionind pwovo to dhog (CH3COONa) o pefoia to
pH Ba stvon focio, Loyo g vépoivonc tov wvteay CH3COO™. Kabos to telad dua-
Aopa gyst pH = 3, ) mepintomon autr] anoppimTeTo.

IMepintoon 2: n = 0,01 mol. H fdon sivon o nepicosio, onote 1o tehio owaiopa Bo me-
pteyer o dhag CH3COONa, wofdc won v nepiocsie ¢ faong, ondte to pH Ba stvor kot
mah Pacikd (Gev woybet). Asv amopével, ooy, mopd 1 mepintoon 3:




Tepinteaon 3: o =< 0,01 mol, énhad] va gyovps nepioosia Tov acbevods oo (oynuoTi-
opog prboTikon Swhipotoc):

mol CH3;COOH + NaOH — CH3;COONa + H;0
Apywad 0,01 n

Metafoléc -1 -n n
Tehikd 0,01 -n - n

Z11 ouveyei vroloyilovie TIC TEMKES CUYKEVIPOOCELS TV HU0 CLOTUTIKDY Kol £pyalo-

uaote Kot to yveotd (ue EX.L 1 m yveot aygon teov pubuoticay).

Hopddsrypa 2: H «diokoin» mepintoen |

2z owatoua NH9CIl 0,1 M éyxov 110 mL, mposBetovues mocotyra NaOH(s), yepic peto-
Boin ayxov tov diaibuaroc. Av yvespiloous 611 to diodoua mov mpoxbrte! &xet pH = 10,
noia y mocétyte too NaOHY(s) mov npocbécayue; 6=25°C. KyNHy=107".

n{NH4Cl) = 0,1-0,11 = 0,011 mol

mol NHsCl + NaOH — NH:z + NaCl+ H:0
Aprwa | 0.011 n

Iepinteaon 1: n= 0,011 mol. Etnv mepintoc) T £YoULE TANPY CVTIGPOCT], OMOTE OTO
tehino Gahopo Bo vrapyer povo NHs (to NaCl ésv cvpueteyer otov wobopiopo tov pH
tou Sweavpatoc) Kot fefoie o pH Bo stvon faciko.

epintoon 2: n = 0,011 mol. Etnv mepirtmon avt] to NaOH sivol s nepicosia, omdts
to Tedwd dwivpa Bo mepieyer NHs. wolioc wot v nepioosia tov NaOH. onote to pH Ba
stvot wot moa fociwo.

Iepinteoon 3: n <= 0,011 mol. Eov nepinteon avn] o Teiko owrvua Bo mepieyer oy

nepicozio tov WHaCl won ) oymuoniiopsyn NHs (puBuictind dudhopa).

Eote n= 0,011 mol (minpn: avridpacn).

mol MHaCl + NaOH — NH: + NaCl+ H:0

Apywa | 0,011 0,011
Meraforzs | —0.011 —0.011 0.011

Teriwd - -~ 0.011
mol/L NH:; + H,0 = NHs'+ OH™
0,011mol . -
c(NH,) = o011l =0,1M | Iooppomic | 01-x x x

Qeopaviac my npoceyyon 0.1 —x ~ 0.1, éyovue votd Ta yvoota:

[NH,"]-[OH7]

K, =10 =
[NH;]

[OH]=x=1073, pOH=3, pH=11




Anrodn. av mpochecovus 0,011 mol NaOH(s) 8o mpowtyet datopa ne pH neyaiotepo
amo auto wow Belovpe (11 = 10). Emousvec, Bu mpenst va woyvet o = 0.011 mol. An-

Aadn. 1oybel 1) mepintaan 3:

mol NH;CI  + NaOH — NH; + NaCl+ H;0
Apjyd 0.011 (o]

Metaforéc -® - o}
Teiwa | 0011 - - @

Ao ™ yveoT GyEo 1o To puBLUCTIKG MGALE TOV TPOKLITTEL, £Y0ULLE:

C C
[OHT]=K, -—, 107 =107 %, ¢ = 10
CI:I CD
izl{}_wj w = 0,01 mol
0,11 0,11

IMMAPAAEITMATA ATEPEYNHIEQN KAT ETTANAAHIITIKON ITPOBAHMATON
1. Ms mone avaloyia dykov apérst va avopilovps éva dvakopa NHz 0.2 M pe éva

arro wdiope HC1 0.2 M, ote va mpokiyst Swdiopo ps:
o) pH=9 B)pH=>5 yY)pH=1
H otobepa wvniepov g NH: gz mynj Ky = 107°. Ky = 107, 8 = 25°C. Tha v

oTAoUGTELGT TOY vroloicpnoy vo BeopnBovy o kotdlinles mpoceyyicais.

o) Eotw V1 o oyxoc tov Swhoparos e NH3 kot V2 o 6yroc tov duahvpatos tov HCL

To mol g NH3 ka1 tov HCI Ba siva

n{NH3) = n1=0,2-V1 mol xa n(HCl) = nz = 0,2-V: mol

mol NHs + HCl — NH,CI |
Apywa | 02-V7 02-V3 - I

L Avn] = n, 10TE oro Tehwo hwddopa Bo gyovps povo NH4Cl won o pH Ba sivon

pirpotepo Tou 7 (amoppintetot).

1. Avn] < ny, 101 oo Tehwd Sudivpa Ba gyovps v mepicosie Tov HCL xeBog wo
v mocotnTo Tou oynuatilopsevon NHaCl Ko oy mepintwoon avt, pH < 7 (o-

MOpPPITTETOL).

1. Emopevec, nl = m (oymuonicpdc pubucnixkold s vpotoc):

mol MH; + HCI  — NH,CI
Apywd 0.2-V1 02-V2 -

Metafoléc -02-V2 —-0.2-V, 0.2-Vs

Tehaxa | 0.2-(V1—-V3) — 0.2-Vs

To puBpuonixd Sdiopo mov Tpoxdmtel tepigyet NH; wot NH4Cl os cuyxevipoosic:




; - 02-\
¢ =t i h) Vi=Va) (q) [ e :

Vi+V, Vi +V,

(2)

Me paon mv eZicwon Henderson - Hasselbalch wat mic (1) xon (2). gyovpe:

C 0,2-(V, -V
pH:pI{H+I0g—E, 9=9+|GEM
c, 0,2-V,

W
0,2-(V1—-Vy) =0,2-V;, V; — V; = V; kot emopevec, L1 =2

2

B) Ynoloyilovpe 1o pH tov dredbuotog oy aepintaon mow a1 = n2 (ko apo V1 =V2):

mol NH:  + HCI  —  NHCI
Apypxa 0.2-Vh 0,2-V1 -
Metaforsc -0,2-V1 - 0.2-V1 0.2-V1
Tehwa - - 0.2-Vh
=22 % _gam
To teiaxo swhopa mepigyer povo NHyCl oz cuykevipoon: 2V,

Mes ) dwdotaon tov ahotog mpordumTouy: [NH4™] = 0,1 M won [C1IT] = 0,1 M. To 1ov
NHy™ vdpolvetot chuoomva L TV eSigman:

MHst + H:O0 = MNH: + H:0*

Icoppomia 0,1-x X

X

H crofepd wovnicpot Ka tov 16vroc NH4™ etvar ion pe 107 (natic), ondts Beopovias
TN VV@OTH TPOGEY VLG, EX0ULLE

[Hs0*)2 = 10°%, [H30*]= 105, pH=5

Enopévec, yio va mporiyel dwchvpa pe pH = 5 Bo mpenst 1o dbo dahduote v avai-
yBovv ne avedoyio oyreov 12 1. Tt ov Vi = Vi (Kot dpa ny = ny) Bo ioyvs pH = 3, svo
av V1=V (ko dpong < n2) Ba ioyvs pH = 3.

) v mepinteon avt) Ba woyvel n; < ng.

mol NH3 - HCl —  NHC
Apyud 0.2-V, 0.2-Vq -

Metaforec | —02-V) —-0.2-V1 0.2-V1

Tehwd - 0.2-(V2—-V1) 0.2-Vh

Zto tehwd ddiopo Bo vrapyet 1 mepiocewa tov HCI webas wo to oynuoanliopsvou

NH4Cl Av o1 guykevIpodosl TowS eiviot ©] Ko 2, avTioTotyo, fo 1oydet:




0,2-(V, —\;) 02-V
=—""—"5 (1) =7 (2)
Vy+V, V, +V,
mol/L NHsCl — NHs" + CI°
c2 c2 CI .
mol/L HCl + H0 — C + | H0"
c1 c1 o
mol/L NHs' + H:0 = NH:; + H30* |
-y y
[H30*] =ci+y=c1=0,1 M (pH = 1)

02, V) 5, Vi1
V, +V, Ty, 3

2

Eiduue om, otav gyouus eva ddhope aobevols oZE0s Ko MPETEL VX LITOLOYVICOVLE TV
mocotnTa facnc. n.y. NaOH, dote o pH v mdpet pia opiopévn Ti]. KavouLe tepet-
viat). Av pmopoy vo 1ahouy, UpYIKG, TEPICCOTEPES WMo Mo TEPITTOCELS, AOVOLLE TV
mepinTmon g Thnpouc avtidpaonc. T1 o yiver ov to pH Pyal axpifoc ovto mouw Be-

rovue: Ba eletacovue Ko TiC aike: mepinteasic: O, fefora. .. Ko va yioari!

2. Eva éwdhvopo tov aabevoig oZiog HA, éya1 svykévrpoen 0.1 M ko dyko 1 L. Na
vroroyietel 1) tosatTe Tov NaOH(s) (6 mol) wov mpémer va npoctebei oo diopa
auTd, yopic petafoin) dykov, Gote To TEMKG Mdlopo va £ pH = 10.
K.(HA)=10"". H 8=ppokpocia Teav dHo dSroivpdaroy siven 8=25°C, 6mov K, = 10714
Ta dedopéva Tov npofiijnetos emrpémouy TIC YVOGTES TpocEyyicas.

AYEH

Mez v mpocthien tov otepsov NaOH(s) n cuyxevipmon tov 1ovieov OH™ avldaverto,
OMOTE 01 woppomisg movw mepigyovy OH™ petatomilovral mpog Ty Ketsvfuvon mou Teivel
v efovdetepaoel v petaPoin (opyn Le Chatelier). KobBdoc n petafoin dev sfovdete-
poveto mAnpaos, 1 [OH™] nopopsver pueyoadotepn. Exopsves o pH sivon yvnoloc an-

Zovoo guvapmaon g ovykevipoons Tov NaOH, apo vadpyet pio Ko povodin i

e ouykevipoonc tov NaOH ya sva cuykexpiusvo pH.

Kota myv apocbhyxn tov NaOH apywa gyoupe nepioosic HA goc otov yivel 1 minpng
efovdeTépran kol KaTomy nepacovje o nepicosie NaOH. Enopsgvac to pH tov H1a-
Louatoc xoata v mAnpn efovdetépman etval uevaibtepo and to pH tov dokbpatoc ue

mepioosio HA wot pupotepe ano to pH tov dwdduotos pe neplocsic NaOH.

‘Eotm oT1 Eyovls mpocbicsl Tv amoitolpsvn via Ty efovdetépoon mocotn o NaOH.
Ao ) oTotyelopeTpia TN avTidpoon s PAETOUE OT1L Y10 TO OKOMO CUTO TPETEL VI TPO-
ohsooupe 0.1 mol NaOH:




mol HA + NaOH — NaA +H;0
Apymd 0.1 0.1
MetaPoizc | - 0.1 -0.1 0.1
Tehd - — 0.1
mol/L NaA — Na* + A”
01M 01M
mol/L | A"+ H,O = HA + OH
Iooppomic I 0.1-x X x

Beopoops v tpoceyyion: 0,1 —x=0,1 M.
« _ [HA]-[OH] ¥
° (A7) 0,1

=107 [OH7] =x =10, pOH =4, pH = 10.

H nopoandve mocomre tov NaOH (0.1 mel) mov ametteiton yie v whinpn sfovdete-
poan Bo etvar won 1 Orovupsv), aoobd to pH tov doidpatoc stven 10 won v Ao stvon
povedise (Gnhedn., dev stvor anopoitTo vo sASvZoU e TIC MEPIMTAGCEIS TN Neplogseius
HA 1 NaOH). Amla, mpemnst va Tovicouus o1 av falovus peyolotepn mocotnta NaOH,

1o pH Bo sivar peyvedotepo, eve av faloous mxpotepn to pH Sa fver puxpotespo!
P LE] P WE LkpoTEpT P VEL PUKPOTER

3. Lz dio dogopeTikag doysic TEPIELOVTOL TU TOPUKATEH VHATIKG SADNOTA GTOUS
250 C:

Al:NaOH 1M

A NHyCI1 M

o) No vroloyicers o pH Tov mopordve dwiopdrov.

B) 50 mL Tov éwakipatoc Ay apodvovrol pe wposiiin vepot, £m¢ TEAMKOD GyKOD
200 mL (drvaivpa Az). 100 mL rov dreivpatos Az apoevovron pe mposbijxn vepoi,
£m¢ Teikov dyrkov 800 ml (wiivpa Ag). Te dwivporo Az kol Ay avopryvoovtan
oynpoetilovros o owdhiopa As. Iow sivenr To pH Tov As;

) 0.15 mol NaOH(s) dwivovrol eto dudivpo Az yopic petafoia Tov doykov Tov due-
Miportog, eynpuotiiovras dudhopa Ag. Moo siven To pH Tov dweidpatos Ag;

Na kngBoiv vrdwn o yveeTic Tpoassyyicels mov emMTpETOVTOL Th T dsdopéva Tou
apofriporoc. Ke= 107, Ku(NH3) = 107°, 8=25°C.

AYZH

a) molL NaOH — Na' + OH
1 1 1

pOH=-logl=0,pH =14




mol/L NH4sCl — NHs* + CI7

1M 1M 1M

mal/L NH;t + H0 = NH; + H;0*
1-x x X

Y enp ¥ e oTr e +.
Ymohoyilovus ™ otabepd K; tov 10vrog NHy™

K
K,=—*=10"°
Kb

Oeopovioc TIC YWOOTES TPOGEYIoEIS:

Ka=[Hs0']? =107, [H:0*] =105 pH=4,5

B) Ta 50 mL tov Aj (ohid wor ta 200 mL tov Az) 8o mepreyouv: 1:0,05 = 0.05 mol
NaOH. Ta 100 mL tov dwwdbpatoc Az (oidd ot ta 800 mL tov Ag) Ba mepiggouv: 1-0,1

= 0.1 mol NH4C1. M= mnpv avap®n teov 60o Sted updtoy, EYouUs TV avTidpoo);

mol NHsCI  + NaOH — NH; +H;0 + NaCl
Apypsd 0.1 0,05

Metafolrzc | —0.05 —0.05 0.05
Tehwad | 0.05 - 0.05

To tehaxo drahvpa mepreyer NHaCL 0,05 M xor NH3 0,05 M xon givar puBpuicticd. Eror,
ne Baon v eficwmon Henderson - Hasselbalch, eyoupe:

C
pH=pKs+log—=9+0=9
G,

mial

NHsCI + NaOH — NH; + H;O + Nacl
A pyii 0.05 0.15 0.03
Metaforéc | — 0,05 —0.05 0.05
Tehud - 0.1 0.1

¥) Me ) Hiddhvon c emmiéoy mocotntac NaOH oto As, éyoups v avribpoon:

To Ag. emopévec, Bo mepigéyat NaOH 0.1 M won NH3 0.1 M (emidpacn «otvon 10vTod):

mol/L NaOH — Na* +: OH |

0.1 0.1 0.1
mol/L NH; + H,0 = NHS + OH |
Icoppomia | 0.1 —m (5] D,1+m:|

Yro Gudhvno autd Ba woyiet

[OHT]=0,1+w=0,1M, pOH=log0,1=1, pH=13.

KAAH XYNEXEIA






